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окиснювача, шляхом електролізу води. Одержані компоненти теплової енергії спрямовують у 
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Корисна модель належить до галузі машинобудування, зокрема до транспортних засобів, які 
використовують традиційні джерела енергії від двигунів внутрішнього згорання (ДВЗ) при 
спалюванні різних видів палива, а також кінетичну енергію транспортних засобів (ТЗ) при зміні 
режимів їх руху. 

Відомий аналог [1] для вирішення завдання використання кінетичної енергії в електричну, за 5 

яким відбувається перетворення кінетичної енергії ТЗ шляхом рекуперації, або в процесі 
рекуперації, наприклад при гальмуванні, а також максимального використання потенціалу його 
двигуна у процесі рекуперації. 

Недоліком відомого аналога є те, що при рекуперації механічної енергії в електричну в 
середньому ефективність процесу рекуперативного гальмування встановить близько 60 %, 10 

тобто із 100 % кінетичної енергії система захоплює тільки 60 %. 
Відомий також аналог [2] по використанню кінетичної енергії ТЗ шляхом рекуперації за 

допомогою механічних пристроїв. Система рекуперації аналога може бути використана як 
гальмування системи гібридного автомобіля, що містить двигун внутрішнього згорання, 
електрично пов'язані між собою акумуляторну батарею, електродвигун-генератор, блоки 15 

керування електродвигуном-генератором та зарядкою акумуляторної батареї. Наявність, окрім 
електричного приводу автомобіля, двигуна внутрішнього згоряння ДВЗ як резервного джерела 
енергії для його пересування, ускладнює конструкцію транспортного засобу, його експлуатацію, 
підвищує вартість. Рекуперативне гальмування у цьому транспортному засобі має малу 
ефективність гальмування при високій мірі зарядження акумулятора, тобто, коли йому вже не 20 

потрібний великий струм заряду. При русі під уклон автомобіль потрібно гальмувати за 
допомогою примусового холостого ходу ДВЗ. 

Недоліком системи рекуперативного гальмування гібридного автомобіля [3] є наявність, 
окрім електричного приводу автомобіля, двигуна внутрішнього згорання, що ускладнює 
конструкцію транспортного засобу та підвищує його вартість. Рекуперативне гальмування має 25 

малу ефективність при високій мірі зарядження тягової акумуляторної батареї (ТАБ), тобто коли 
їй ще не потрібен високий струм заряду. При низьких температурах погіршуються властивості 
ТАБ, а переваги гібридного приводу можуть зменшуватися за рахунок того, що ДВЗ працює 
майже завжди, виробляючі енергію для обігріву салону, однак традиційні автомобілі обігрівають 
салон, відбираючи тепло з системи охолодження, яка при непрацюючому двигуні остигає за 30 

кілька хвилин. Невисока ефективність використання ТАБ та системи рекуперативного 
гальмування автомобіля не дозволяють залишати ТЗ без руху на строк більше 3 місяців через 
можливий розряд ТАБ.  

В основу корисної моделі поставлена задача підвищити ефективність рекуперативного 
гальмування і поліпшити умови експлуатації електричного двигуна приводу та акумуляторної 35 

батареї. 
Поставлена задача вирішується тим, що кінетичну енергію транспортного засобу при 

гальмуванні рекуперують в електричну і використовують її, наприклад для підзарядки 
акумуляторної батареї, а надлишок електричної енергії використовують для одержання 
компонентів теплової енергії, а саме водню (Н2) - як горючої речовини, та кисню (О2) - як 40 

окиснювача, шляхом електролізу води, при цьому одержані компоненти теплової енергії 
спрямовують у циліндри двигуна внутрішнього згоряння (ДВЗ), окиснюють водень (Н2) - як 
горючу речовину - киснем (О2) з одержанням теплової енергії, рекуперуючи, таким чином, 
кінетичну енергію транспортного засобу у додаткову теплову енергію.  

Рекуперація кінетичної енергії рухомого транспортного засобу у теплову енергію 45 

відбувається наступним чином.  
При зменшенні швидкості руху транспортного засобу, внаслідок гальмування та взаємодії 

системи гальмування з електронним блоком керування колеса транспортного засобу через 
редуктор та електричний двигун з'єднуються з генератором підзарядки акумуляторної батареї 
(АКБ) і таким чином відбувається рекуперація кінетичної енергії рухомого транспортного засобу 50 

в електричну енергію. Система контролю стану акумуляторної батареї (АКБ) відключає 
(роз'єднує) генератор у разі досягнення достатньої зарядки акумуляторної батареї (АКБ) - 
контроль ведеться електронним блоком керування. При подальшому гальмуванні генератор 
продовжує виробляти електричну енергію, але система контролю стану акумуляторної батареї 
(АКБ) відключає його від акумуляторної батареї (АКБ) та підключає до системи дистиляції води 55 

у вигляді електролізера (водневого газогенератора). Таким чином, при рекуперації кінетичної 
енергії рухомого транспортного засобу відбувається перетворення кінетичної енергії в 
електричну енергію і спрямування її на зарядку акумуляторної батареї, а зайва електрична 
енергія використовується для отримання компонентів теплової енергії. Компоненти теплової 
енергії, а саме водень (Н2) та кисень (О2) одержують під дією постійного електричного струму, 60 
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при цьому вода розкладається на кисень і водень за реакцією (1), яка являє собою 
ендотермічну реакцію, тобто яка відбувається з поглинанням зовнішньої енергії, в даному 
випадку поглинається зайва електрична енергія, яка використовується для отримання 
компонентів теплової енергії: 

2Н2О=2Н2↑+О2↑. (1) 5 

За реакцією (1) водню (Н2) виділяється в два рази більше за об'ємом порівняно з киснем 
(О2), при цьому одержані компоненти теплової енергії спрямовують у циліндри двигуна 
внутрішнього згоряння (ДВЗ) і окиснюють водень (Н2) киснем (О2), що одержані за реакцією (1). 
Окиснення водню (Н2) відбувається з виділенням теплової енергії, яку отримують в результаті 
рекуперації кінетичної енергії транспортного засобу у додаткову теплову енергію.  10 

Спосіб рекуперації кінетичної енергії рухомого транспортного засобу у теплову енергію є 
промислово придатним. Нові технологічні ознаки дозволяють вирішити поставлену задачу 
корисної моделі, а саме підвищення ефективності рекуперативного гальмування і поліпшення 
умов експлуатації електричного двигуна приводу та акумуляторної батареї при перетворенні 
кінетичної енергії рухомого транспортного засобу частково в електричну енергію і спрямування 15 

її на зарядку акумуляторної батареї, а частково - на одержання додаткової теплової енергії.  
Джерела інформації: 
1. https://ncars.com.ua/media/rekuperatyvne-galmuvannia/ 
2. Бажинов О.В., Нікітін С.П., Кравцов М.М. Патент України на корисну модель № 147626, 

"Електричний транспортний засіб". Зареєстровано в Державному реєстрі патентів України 20 

корисних моделей 26.05.2021 р. Бюлетень № 21 про Державну реєстрацію. 
3. АНАЛІЗ ПЕРЕВАГ ТА НЕДОЛІКІВ ГІБРИДНИХ АВТОМОБІЛІВ. Аламі Марруні Карім, ст. гр. 

А-43-17, volf-949@ukr.net. Науковий консультант: Волков В.П., проф., д. т. н., 7 сторінок. 
 

ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 25 

 
Спосіб рекуперації кінетичної енергії транспортного засобу у теплову енергію, при якому 
використовують рух транспортного засобу, а саме його гальмування, який відрізняється тим, 
що кінетичну енергію транспортного засобу при гальмуванні рекуперують в електричну і 
використовують її для підзарядки акумуляторної батареї, а надлишок електричної енергії - для 30 

одержання компонентів теплової енергії, а саме водню (Н2) - як горючої речовини, та кисню (О2) 
- як окиснювача, шляхом електролізу води, при цьому одержані компоненти теплової енергії 
спрямовують у циліндри двигуна внутрішнього згоряння (ДВЗ), окиснюють водень (Н2) - як 
горючу речовину киснем (О2) з одержанням теплової енергії, рекуперуючи таким чином 
кінетичну енергію транспортного засобу у додаткову теплову енергію. 35 
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